

投考北平特警班往事

俎鴻才

北平特警班在濟南招生是民國卅五年（一九四六年）三月初，到現在已經卅六年了。卅六年來，特警班的同學，有的成了海外的僑領，與中共統戰份子，拼個死去活來，像在日本的李海天，加拿大的查鳳吾，美國的王世寧等。有的則共戡亂，維護治安，做領導人物，像已故的王中平、郭洪瑞，現在國內的楊家福、曹瑞亭、張裕華、楊同達、張育厚、馬濂生、史金鵬、李爲簡、趙漁、宋寶慶、齊玉輝、董金庚、丁翰飛……等。

如說北平特警班同學對國家社會有一份貢獻的話，那要歸功於先天招生的嚴格，後天師長們良好的教導。現在僅憑記憶，談談當年在濟南參加報名投考的一幕往事。

濟南報考人數衆多

今日自由中國臺灣寶島，每年一度的大學聯合招生，報考之踴躍，年有增加，每年總數都在十萬人以上。錄取人數兩萬五千名左右，每四人取一名，錄取率百分之廿五。但是北平特警班在

對日抗戰勝利後，卅五年三月七日在北平、天津、太原、瀋陽、青島、濟南等華北六大城市，由事往班警特平北考投

名作家喬家才博士籌辦，同時分區招生。招收總名額一千兩百人，訓練兩年，畢業後以低級警察幹部任用，明文規定全部公費待遇。當年在濟南招生也公開了，以前特警班畢業的同學，在對付報名人數達三千餘人，分配錄取的名額只有一百五十名。平均廿多人取一名，錄取率百分之五，和現在臺灣的大學聯考比對，超出五倍之多，可見比大學聯考錄取還要困難。

因為特警班在社會上樹立了地位，所以就遭人妒忌了，尤其毛共蓄意破壞中傷，把「特務」一詞，加在特警班學員的身上，社會上偏有變態心理的人，無形中受中共利用，跟着喊叫。實則凡是國家公務員，誰不負有一定的工作或專責的任務，那有什麼特務不特務呢！

逃難濟南尋求出路

當年由於報考人數特別的多，產生的問題也多；就以證件來說吧！敵偽學校畢業證書，抗戰學校畢業證書，臨時畢業證書，臨時證明文件，八行保薦書等，各類證件有真有假，形形色色。在濟南負責招生的是第二綏靖區調查室主任劉欽

負責人是督察長劉仲康。兩位劉先生傷透了腦筋，臨時開會決定，對所有證件，先作徹底的甄審，大大的刪減一番，以免魚目混珠。劉欽禮先生早年曾告訴我，一下子就除名八百多人，然後再發准考證。

那時我從家鄉逃避匪患，流亡到濟南，找工

作不易，我的老師范芳濱極力鼓勵我準備功課，到暑假投考山東大學，那時沒有補習班，祇好寄讀濟南市立中學，每月飯費由范老師代我繳納，

一日三餐之外，身上一文不名，連教科書都是范老師替我借來的。不久范老師奉令赴昌灘地區，參加剿共戡亂工作，我的飯費繳了上月，沒有下

月。這種情況之下，很想考上一個既能解決食住問題，又能找到出路的學府。當我報名時，用的

山東省第十五聯合中學高中部臨時畢業證明書，

正式畢業證書因匪亂還未發下，不知臨時證件是否有效。傳說因為證件不符被除名的很多，我心

理七上八下，急得像熱鍋上的螞蟻，正在惶恐難

過的時候，忽然接到准考證，我高興得幾乎跳起來……。

拿到准考證後，先去體檢，這與一般文學校

招考程序是不同的。給我們體檢的都是軍醫，檢查特別認真，身高、體重不合格不要，五官不端正、精神頹廢的不要，有疾病的更不用說了。我

像先天不足後天失調的瘦皮猴，心裏很怕通不過，好在蒼天不負苦心人，醫官詳細檢查後，終於

獲得通過，當時被除名的近八百人。這種嚴格的體檢方法，是很正確的。因為健康不佳，五官不正，怎麼可以站在馬路上維持治安呢？

等候多日方始成行

三千多人，已經除去一半，僅有一千五百人左右。體檢後口試。口試在考練一個人的反應急智和一般常識。那時我是鄉下佬進城，好比劉姥姥進大觀園，一身土裏土氣的。幸好口試官問順了嘴，我幸運的過了關。

過了兩天參加筆試。筆試分初試、複試，初試考兩天，第一天考國父遺教、數學、理化。第二天考英文、中外史地、國文。那時不像現在用加減或A.B.等符號製作答案，用電腦處理作業，一律用文字作答，題目相當的難答。

初試後三天放榜，榜上有名才能參加複試，複試錄取算是考中，有資格入學。複試只考一天

，考試科目是初試中考過一次的國父遺教、國文

。這二科等於考兩遍，是上午考試的，題目偏重

在考量一個人的忠貞思想和文筆流暢的程度。下午考智力測驗，以測驗一個人智商的高低。最後

一關我們已由三千多人，被淘汰得僅剩下一百五

十人了，最後我們一百五十人算是最幸運的一批

年輕的小夥子。

放榜之後，沒幾天，戴笠先生於三月十七日由青島飛往南京的途中，因氣候惡劣，濃霧漫天，座機撞在南京附近的一座山巔上而殉職了。特警班因為戴先生的逝世，成為歷史名詞，以後不再招生了，因此北平特警班是最後的一期。

光明殿裏求學受訓

北平特警班，於民國卅五年四月一日在北平

訂閱「中外雜誌」「時代文摘」
請撥電話七〇七一四八〇

西安門內光明殿設班入學訓練，光明殿是遜清時代的一個王府舊址。那些遠自青島、太原、瀋陽，近由天津、北平來的新學，都按期入學了。只因擴大叛亂，破壞交通，侵城略地，阻撓國軍接收。津浦鐵路、膠濟鐵路都不通車，我們既不能走陸路北上，也不能從青島繞道海上前進，在百般無奈中，劉欽禮先生向第二綏靖區王耀武司令官洽妥，把我們集合起來，暫時收容在王耀武的

學兵總隊裏，編為第十七學兵中隊，算作北平特警班的學生入伍代訓，等到津浦鐵路打通後再去北平。左等右等，三個月的入伍訓練過去了，還是不能去北平，我們這一批新生，個個都非常苦

悶，竟有十幾位意志不够堅定，受不了入伍艱苦鍛鍊的同學，退學的退學，開小差的開小差，直到九月間，劉欽禮先生才洽妥軍用飛機，把我們送到北平正式入學。當我們踏進光明殿的時候，

心靈上真覺得光明了。那裏辦公大廈都是樓臺亭閣，花木扶疏，寬闊的校園廣場，排列着三排二層樓的教室、化驗室、禮堂、宿舍以及靶場、球場、游泳池等等，環境整潔優美，真是一處讀書

、訓練接受革命教育的好地方。入學以後，與其他隊的同學，慢慢的混熟了，我問起在其他都市招生的情形，好多同學告訴我說與濟南差不多。